

己的核心团队。

内政外交将归于务实

在赵懿黑看来，组建了颇为齐整的核心团队的李在明，其施政重点将是经济和民生。“李在明在4日的就职演说中强调，将‘以恢复民生、复苏经济为起点，带领国家走出危机’，从中可见他注意到了韩国国内目前的主要矛盾。”

目前看，如何提升经济，李在明已经在寻找方向。在6月6日的新闻发布会上，已经出任韩国总统秘书室室长的姜勋植表示：“总统室作为统筹未来战略的‘指挥塔’，将更加明确地确立以人工智能为中心的国家政策方向。”李在明在竞选期间曾发誓“要开启人工智能100万亿韩元（100韩元约合0.5元人民币）时代”，并提出要在该领域“飞跃”成为世界前三强。也正因此，在李在明上任韩国总统以后，根据改组方案，总统室经济首席秘书更名为“经济增长首席秘书”，由汉阳大学教授河骏垞担任。社会首席秘书由西江大学教授文振荣担任。上届政府撤销的女性家庭秘书将恢复，改名为两性平等家庭秘书。另一个新设职位为海洋水产秘书，主管海洋水产部搬迁至东南部港口城市釜



上图：6月6日，在首尔龙山韩国总统办公室，姜勋植（中）公布总统室部分幕僚任命方案。

山等工作。此外，总统室新设首席秘书级的财政企划助理，由韩国中央大学教授柳德铉担任。在总统幕僚团队中还新设AI首席秘书等多个职位，再次凸显其对AI方面的重视。姜勋植强调：

“此次改组是重新定义国家增长动力、在全球AI竞争中确保韩国主导权的转折点。”不过，备受关注的AI首席秘书人选当天并未公布。某种程度上显示AI人才难得，特别是适合韩国政府部门，能够联络AI行业与韩国政府的相关人才，更紧缺！

建设AI数据中心，打造“人工智能高速公路”；支持大语言模型及轻量化模型研发；培育国家级AI企业，推进公私合作投资；构建高质量AI训练数据集群；以及推进“全民人工

智能”（AI for All）项目，旨在确保所有国民都能享受到基本的人工智能服务。看上去琳琅满目的计划，但亦有媒体称，李在明的刺激举措尚不能迅速提振市场参与度。

韩国央行近期公布的数据显示，全球41家金融机构对韩国今年国内生产总值增长预期的均值为0.985%，低于1%的水平。而回看的话，2024年年底之前，韩国经济景气指数还是较为乐观的。只是随着尹锡悦“戒严”闹剧，导致消费心理萎缩、企业决策和政策延迟。接着，则是美国抛出“对等关税”，又一番折腾。

如今李在明上台，如何提振经济？中国国际问题研究院亚太研究所助理研究员李旻分析，所有有关AI的许诺与谋划，其